
نام و نام خانوادگی :

هشتم پایه تحصیلی : 

ریاضی فصل 3)چندضلعی ها( نام درس :

در شکل روبه‌رو x‏ برابر است با:1

1234

سوالات گردآوری شده-آزمونهای نشان برتر-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠

کدام‌یک از شکل‌های زیر یک چندضلعی منتظم می‌باشد؟2

ذوزنقه متساوی‌الساقین2مثلث متساوی‌الساقین                        1

مثلث متساوی‌الاضلاع4متوازی‌الاضلاع                        3

سوالات گردآوری شده-آزمونهای نشان برتر-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠

مجموع زاویه‌های داخلی و خارجی یک چندضلعی بیشتر از ۰‏۰‏۱‏۱‏ درجه حداقل تعداد اضلاع این چندضلعی کدام است؟3

۸‏۷4‏۶3‏۵2‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠

a + b + cc − (a + b)a + b − c١۸۰ − (a + b + c)

1



در شکل مقابل اندازه‌ی زاویه‌ی  چند درجه است؟ )M‏B‏ نیمساز زاویه‌ی  و M‏C‏ نیمساز زاویه‌ی  است.(4

۵‏۱‏۱‏۰4‏۱‏۱‏۵3‏۲‏۱‏۰2‏۳‏۱‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی١٤٠١_١٤٠٠

قطر مستطیلی ۸‏۱‏ سانتی‌متر و زاویهٔ بین دو قطر  است. مساحت مستطیل چقدر است؟5

۶‏۳‏۱34‏۸‏۲2‏۸‏۱‏1

سوالات گردآوری شده-آزمونهای نشان برتر-سال تحصیلی 98-99

در شکل زیر اگر  و  باشد،  چند است؟6

۰‏۰‏۱‏۰4‏۱‏۱‏۰3‏۶‏۱‏۰2‏۷‏1

سوالات گردآوری شده-آزمونهای نشان برتر-سال تحصیلی 98-99

اگر در شکل زیر  باشد، اندازه‌ی زاویه‌ی  چند درجه است؟7

۴‏۶‏۰4‏۳‏۰3‏۵‏۰2‏۶‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 96-97
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۳۰°

١۸ ۲
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+ = ١١۰B̂ Ĉ− = ۶۰ŷ x̂+x̂ ŷ

= ۶۰°BAĈB١

2



8) با توجه به شکل زیر حاصل  کدام است؟ )

1234

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 96-97

کدام‌یک از گزینه‌های زیر صحیح نیست؟9

اگر  و  باشد، ‌آن‌گاه  است.2اگر  و  باشد، ‌آن‌گاه حتماً  است.1

گزینه‌های ۲‏ و ۳‏4اگر  و  باشد، ‌آن‌گاه الزاماً  است.3

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

کدام‌یک از چندضلعی‌های زیر محدب است؟10

12

3                        4

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

ضلعی کدام است؟11 ضلعی منتظم برابر ۰‏۵‏۱‏ درجه می‌باشد، تعداد رأس‌های این  اندازه‌ی یکی از زاویه‌های داخلی یک 

۳‏۱‏۲4‏۱‏۱3‏۱‏۰2‏۱‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

x + yI||I '

۶۰°۷۰°۸۰°۹۰°

d||d 'E||dE||d 'd ⊥ d 'd ' ⊥ Ed E||

d||d 'E d||E ⊥ d '

nn
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اختلاف دو زاویه‌ی مکمل  درجه است. اندازه‌ی زاویه‌ی کوچک‌تر کدام است؟12

1234

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

شکل حاصل از دوران ۰‏۸‏۱‏ درجه‌ای مثلث مقابل نسبت به نقطه‌ی مشخص‌شده برابر با کدام است؟                        13

1234

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

در شکل زیر دو خط  موازی‌اند. اگر  برابر با  باشد،  چند درجه است؟14

۰‏۲‏۱‏۰4‏۶‏۰3‏۵‏۱‏۰2‏۳‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

تعداد محورهای تقارن یک ۸‏‌ضلعی منتظم چندتا است؟15

۶‏۸4‏۵3‏۱2‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

متوازی‌الاضلاعی که یک زاویه‌ی قائمه داشته باشد، دارای چند محور تقارن است؟16

۴‏4صفر۱3‏۱2‏1

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

۲۹/۵

١۵۰⁄۵۷۵/۲۵١۰۴⁄۷۵۶۰/۵

b و aÂ ۲۳۰°B̂۳

4



اگر یکی از اضلاع زاویه‌های تند یک لوزی که  درجه می‌باشد را به اندازه‌ی ضلع لوزی امتداد می‌دهیم و ‌آن را به نقطه‌ی17
رأس زاویه‌ی باز لوزی وصل کنیم تا یک مثلث ایجاد شود. اندازه‌ی هر یک از زوایای تند مثلث کدام است؟

1234

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

اگر شکلی را ۰‏۸‏۱‏ درجه حول نقطه‌ای از ‌آن دوران دهیم و شکل روی خودش منطبق شود، یعنی این شکل دارای کدام18
ویژگی است؟

چندضلعی محدب است.2چندضلعی منتظم است.                        1

۲‏ محور تقارن دارد.4مرکز تقارن دارد.                        3

سوالات گردآوری شده-سری )٣(-سال تحصیلی 97-98

مثلث C‏B‏A‏ دارای یک زاویهٔ داخلی  و یک زاویهٔ خارجی  است. کدام‌یک از اعداد زیر لزوماً بیانگر اندازهٔ یکی دیگر19
از زاویه‌های داخلی مثلث است؟

1234

سوالات گردآوری شده-سری )٤(-سال تحصیلی 96-97

اگر در یک متوازی‌الاضلاع قطرها نیمساز زاویه‌ها نیز باشند، ‌آن‌گاه ‌آن متوازی‌الاضلاع لزوماً کدام شکل زیر است؟20

لزوماً لوزی است ولی ممکن است مربع نباشد.2لزوماً مستطیل است ولی ممکن است مربع نباشد.1

هیچ‌کدام4حتماً مربع است.3

سوالات گردآوری شده-سری )٤(-سال تحصیلی 96-97

a

a
١
۲

١۸۰ − a۲a١۸۰ −
a

۲

۳۰°١۲۰°

۵۰°۷۰°۹۰°۴۰°
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گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.1

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. مثلث متساوی‌الاضلاع یک سه ضلعی منتظم می‌باشد.2

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. مجموع زاویه‌های خارجی هر چندضلعی  می‌باشد که از  کنار می‌گذاریم و3
می‌شود:                        

این  مجموع زاویه‌های داخلی یک چندضلعی است:                        

پس تعداد اضلاع این چندضلعی از ۶‏ تا بیش‌تر است که حداقل می‌تواند ۷‏ تا باشد.

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.4

 

حال چون مجموع زوایای داخلی  نیز برابر  می‌باشد، پس داریم:

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. ارتفاع H‏A‏ ر رسم می‌کنیم.5

(، نصف وتر  است.( ، ضلع مقابل به زاویهٔ  ) )در مثلث قائم‌الزاویه 

→ x = y + b → x = a + b + c
خارجی x = y + b

خارجی y = c + a

⎫

⎭⎬

۳۶۰°١١۰۰°

١١۰۰° − ۳۶۰° = ۷۴۰°

۷۴۰°(n − ۲)×١۸۰° = ۷۴۰°

١۸۰°n − ۳۶۰° = ۷۴۰° ⇒ ١۸۰°n = ١١۰۰° ⇒ n = = ۶ = ۶
١١۰۰°

١۸۰°

۲

١۸°

١
۹°

+ = ١۸۰° − ۷۰° = ١١۰° ⇒ ۲ + ۲ = ١١۰°B̂ Ĉ x̂ ŷ

⇒ ۲( + ) = ١١۰° ⇒ + = ۵۵°x̂ ŷ x̂ ŷ

B CM
△

١۸۰°

+ ۵۵° = ١۸۰° ⇒ = ١۸۰° − ۵۵° = ١۲۵° ⇒ = ١۲۵°M̂ ١ M̂ ١ M̂ ١

A MH
△

۳۰°AHAM

AM = = ۹ , AH = ×۹ =
AC

۲
١
۲

۹
۲

ABCD مساحت مستطیل = ۲× = ۸١
۸١

۲

1



گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.6

، پس مثلث متساوی‌الاضلاع7 گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. طبق شکل می‌دانیم زاویه‌های  برابرند و چون 
می‌شود.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.8

از طرفی:                         

پس:                         

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. بررسی گزینه‌ها:9

۱‏( اگر  و  باشد، ‌آن‌گاه حتماً  است.                        

۲‏( اگر  و  باشد، ‌آن‌گاه  نیست، بلکه  است.                        

، ‌آن‌گاه خط  می‌تواند عمود باشد یا عمود نباشد.                         ۳‏( اگر  و 

= + = ١١۰ŷ B̂ Ĉ

− = ۶۰ ⇒ − ۶۰ =ŷ x̂ ŷ x̂

⇒ ١١۰ − ۶۰ = ۵۰ = x

+ = ١١۰ + ۵۰ = ١۶۰°x̂ ŷ

C =B١و ۶۰°BAĈ

+ + = ١۸۰° ⇒ + = ١۸۰° − ۶۰° = ١۲۰°Â B̂١ Ĉ B̂١ Ĉ

= = = ۶۰°B̂١ Ĉ
١۲۰°

۲

: ۲x + ١۰° + (x + ۲۰°) + ۲x = ١۸۰° ⇒ ۵x = ١۸۰° − ۳۰° = ١۵۰° ⇒ x = = ۳۰°ABC
△ ١۵۰°

۵

} ⇒ x + ۲۰° = y ⇒ y = ۵۰°
l||l '

مورب AB

x + y = ۵۰° + ۳۰° = ۸۰°

d||d 'E||dE||d '

d ⊥ d 'd ' ⊥ Ed E||d||E

d||d 'E d||E
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گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.10
بررسی گزینه‌ها:

۱‏( اصلاً چندضلعی نیست، زیرا ضلع‌ها یک‌دیگر را قطع کرده‌اند.
۲‏( چندضلعی محدب است.

۳‏( چندضلعی محدب نیست، زیرا زاویه‌ای بزرگ‌تر از ۰‏۸‏۱‏ درجه دارد.
۴‏( چندضلعی محدب نیست، زیرا زاویه‌ای بزرگ‌تر از ۰‏۸‏۱‏ درجه است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.11

پس این شکل یک دوازده‌ضلعی منتظم است، و می‌دانیم در چند ضلعی‌ها تعداد اضلاع تعداد رأس‌ها با هم برابرند، پس تعداد رأس‌های
ضلعی منتظم برابر با ۲‏۱‏ است. این 

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است.12
 دو برابر زاویه‌ی کوچک‌تر
 زاویه‌ی کوچک‌تر

گزینه ۴‏ پاسخ صحیح است. با توجه به شکل موجود در مسئله اگر هر سه رأس مثلث را نسبت به نقطه‌ی مشخص‌شده دوران داده و13
سپس به‌هم وصل کنیم شکل مطلوب حاصل می‌شود که به‌صورت زیر است:

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. هر خطی که دو خط موازی را قطع کند، با ‌آن‌ها زاویه‌های مساوی می‌سازد، یعنی:14

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است.15
نکته: تعداد محورهای تقارن یک چندضلعی منتظم برابر با تعداد ضلع‌های چندضلعی منتظم است، پس در این‌جا ۸‏ محور تقارن

خواهیم داشت.

= ١۵۰ ⇒ = ١۵ ⇒ ١۸n − ۳۶ = ١۵n ⇒ ١۸n − ١۵n = ۳۶
(n − ۲) × ١۸۰

n

(n − ۲) × ١۸

n

⇒ ۳n = ۳۶ ⇒ n = ١۲

n

﹕ ١۸۰° − ۲۹/۵° = ١۵۰⁄۵°

﹕ ١۵۰⁄۵° ÷ ۲ = ۷۵/۲۵°

= = =Â ۲ Â ١ B̂۲ B̂١

⇒ + ۳۰° = ١۸۰° ⇒ = ١۵۰°
﹕طبق فرض = ۳۰° ⇒ = ۳۰°Â ۲ B̂۲

﹕از طرفی + = ١۸۰°B̂۲ B̂۳

⎫

⎭⎬ B̂۳ B̂۳

3



گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است.16
این متوازی‌الاضلاع یک مستطیل است و دارای ۲‏ محور تقارن )عمودمنصف اضلاع( می‌باشد.

گزینه ۱‏ پاسخ صحیح است. با توجه به شکل، مثلث ایجاد شده متساوی‌الساقین است و زاویه‌ی تند لوزی زاویه‌ی خارجی رأس مثلث17
می‌شود که با مجموع دو زاویه‌ی داخلی غیرمجاور برابر است، پس:

                        

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. اگر شکلی را حول نقطه‌ای از ‌آن به اندازه‌ی ۰‏۸‏۱‏ درجه دوران دهیم و شکل روی خودش منطبق شود،18
می‌گوییم شکل مرکز تقارن دارد و ‌آن نقطه که حولش دوران داده‌ایم مرکز تقارن شکل است.

گزینه ۳‏ پاسخ صحیح است. در هر مثلث هر زاویهٔ خارجی برابر با مجموع دو زاویهٔ داخلی غیرمجاور ‌آن است، پس:19

گزینه ۲‏ پاسخ صحیح است. متوازی‌الاضلاع زیر را در نظر بگیرید. فرض کنید که D‏B‏ نیمساز باشد، پس:20

 

به همین‌ترتیب ثابت می‌شود که  است و چون اضلاع روبه‌روی هم در متوازی‌الاضلاع با هم برابرند، پس همهٔ اضلاع
متوازی‌الاضلاع با هم برابرند، در نتیجه این متوازی‌الاضلاع یک لوزی است.

a ÷ ۲ =
a

۲

١۲۰° = ۳۰° + زاویه داخلی دیگر ⇒ زاویه داخلی دیگر = ١۲۰° − ۳۰° = ۹۰°

} ⇒ = = ⇒ AB = AD
AB || DC

مورب BD
B̂۲ D̂ ١ − →−−

=D̂١ D̂۲
B̂۲ D̂ ۲

BC = CD
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1 1 2 3 4

2 1 2 3 4

3 1 2 3 4

4 1 2 3 4

5 1 2 3 4

6 1 2 3 4

7 1 2 3 4

8 1 2 3 4

9 1 2 3 4

10 1 2 3 4

11 1 2 3 4

12 1 2 3 4

13 1 2 3 4

14 1 2 3 4

15 1 2 3 4

16 1 2 3 4

17 1 2 3 4

18 1 2 3 4

19 1 2 3 4

20 1 2 3 4

1


